

## 新思想从实践中产生

系列报道

海南三亚篇

## 总书记心里装着咱老乡

扫码  
阅读  
全文

图为在海南三亚水稻国家公园，人们参加插秧比赛。

沙晓峰摄（新华社发）

“小康不小康，关键看老乡。”2013年4月，习近平总书记来到海南三亚考察，与群众聊家常、话收成，这句暖心的嘱托，一直鼓舞和激励着当地干部群众。

“总书记在考察我们玫瑰谷时，与老乡们握手、合影、聊天，叮嘱我们要努力探索土地增值、农民增收办法。看得出，老乡在总书记心中有着沉甸甸的分量！”

——三亚兰德国际玫瑰谷发展有限公司董事长杨莹

“总书记很和蔼，就像自己家人一样。他的手很厚实，脸上一直挂着笑容。”

——三亚兰德国际玫瑰谷发展有限公司技术员洪世阳

“烈日当头，总书记与农业专家讨论育种和粮食安全问题，让我们感到肩上沉甸甸的责任！”“作为南繁基地的农业科技人员，我们要早日把南繁基地建设成‘种业硅谷’，为全国老乡奔小康提供技术支撑。”

——三亚南繁科学技术研究院院长柯用春

“发展特色产业是乡村振兴战略的关键，总书记有关发展特色产业的指示，为海南农村产业发展规划了科学路径，为海南乃至全国的乡村振兴指明了方向。”

——海口市委主要负责同志

河北正定篇  
习近平一直惦记着俺们村扫码  
阅读  
全文

1982年3月，习近平赴河北正定，先后任县委副书记、书记。在正定工作的1000多个日日夜夜，他的足迹遍及全县25个公社、221个大队。从1991年到2013年，习近平先后6次回到正定。直到今天，正定百姓一提起他，还会亲切地叫一声“老书记”。

到正定头两个月，习近平白天下乡调研，晚上研读县志，还专门设计调查问卷，上街向群众发放。习近平很快发现症结所在，立即找到县里主要领导反映情况。

——时任正定县委办公室副主任朱博华

在习近平倡导下，1983年1月，正定在河北开创先河，全面推行包干到户责任制办法，提出土地可以分包到户，在经营管理上坚持宜统则统、宜分则分。

——时任正定县县长程宝怀

在实践中，习近平总结出发展“半城郊型”经济的“二十字经”：投其所好，供其所需，取其所长，补其所短，应其所变。不久，连接正定与石家庄的滹沱河大桥热闹起来，一辆辆满载农副产品、建筑材料、手工制品的车辆，从县城涌向市区，川流不息。

——时任正定县委组织部长王玉廷

“须思官场吃喝一席宴，必耗民间劳苦半年粮。”在村委会党员活动室的一副对联前，习近平一字一句缓缓念出。“他说，这副对联写得好，时刻警醒我们，一定要严格自律，多关心百姓疾苦。”

——时任正定县塔元庄村党支部书记尹计平



新华社记者 牟宇摄

湖南十八洞村篇

## 总书记带领我们“精准脱贫”

扫码  
阅读  
全文

2013年11月3日，习近平总书记来到湖南省湘西州花垣县十八洞村考察。在这里，习近平总书记首次提出“精准扶贫”，明确要求“不栽盆景，不搭风景”“不能搞特殊化，但不能没有变化”，不仅要自身实现脱贫，还要探索“可复制、可推广”的脱贫经验。

“那天总书记来，看得特别细。”“他翻开铺盖，拍了拍被子；打开米缸，看里面有多少米；用手敲敲谷仓，听声音是不是满的；还特意看了厨房和厕所。”

——施成富

“这些年，村里已有20多对新人喜结连理，喜事一件接着一件。”

——十八洞村老支书杨五玉

“总书记在我们这里提出‘精准扶贫’思想，他鼓励我们探索，要求脱贫经验‘可复制、可推广’，我们深感使命光荣，责任重大。”

——花垣县委书记罗明

“总书记那天的重要讲话，我印象最深、感受最多的，就是脱贫致富在立志，只要有志气、有信心，就没有迈不过去的坎。”“这真是说到大家的心坎上了！”

——时任县委派驻十八洞村精准扶贫工作队队长龙秀林



新华社记者 王天聪摄

湖南省花垣县十八洞村